

ОТЗЫВ

на Выпускную квалификационную работу обучающейся магистратуры,
направление подготовки 40.04.01. «Юриспруденция»,
основная образовательная программа магистратуры ВМ.5700.2021
«Медицинское и фармацевтическое право» Беловой Марии Алексеевны:
«Правовые аспекты использования генетической информации населения».

Тема выпускной квалификационной работы представляется актуальной с теоретической точки зрения в связи с тем, что стремительное развитие научных исследований в сфере генетической информации открывает всё большие возможности применения полученных результатов в самых различных сферах общественной жизни, включая вопросы общественного здоровья и здравоохранения, общественной безопасности, криминалистики, уголовного и гражданского судопроизводства, обеспечения соблюдения прав человека, противодействия биогенным угрозам. В связи с этим правовое обеспечение обращения с генетическими данными человека и, в частности, вопросы прав на генетическую информацию, а также защиты прав доноров биологического материала, включая правовые аспекты конфиденциальности генетической информации, регулирования исследований генома человека, на настоящий момент представляют собою одну из наиболее сложных и спорных тематик как в отечественной, так и в зарубежной научной литературе. С практической точки зрения актуальность темы обусловлена тем, что развитие и использование генетических технологий является одним из приоритетных направлений развития фундаментальной и прикладной научной деятельности как в Российской Федерации, так и за рубежом, однако недостаточно полная регламентация возникающих при применении и внедрении генетических технологий общественных отношений в действующем национальном законодательстве и в международных актах затрудняет его практическое применение и создаёт высокий риск нарушения общественных интересов, равно как и индивидуальных прав носителей генетической информации.

В работе нашли отражение наиболее актуальные проблемы по теме исследования, такие, как правовое регулирование организации и проведения исследований генома человека, правовое регулирование генетической терапии, правовой статус генетической информации, проблемы хранения, использования и иных методов обработки генетической информации, факторы, препятствующие эффективному развитию и внедрению генетических технологий, потенциальные риски нарушения индивидуальных прав и создания угроз общественной безопасности, и, в частности, риски использования генетической информации в противоправных целях, проблемы формирования института ответственности при исследовании генома

Исследование основано на анализе широкого круга источников, в числе которых актуальная отечественная и зарубежная научная литература, нормативно-правовые акты и иные официальные документы Российской Федерации, международные официальные документы, зарубежные нормативно-правовые акты, определение Конституционного суда Российской Федерации, зарубежная судебная практика.

Требования к раскрытию и последовательности применения научной методологии при постановке научной проблемы и проведении исследования в полной мере соблюдены, работа верно структурирована, язык и стиль изложения в целом соответствуют языку юридической публикации и стилистике научного исследования.

Выводы соответствуют поставленным задачам, имеют развёрнутую логичную аргументацию.

В процессе выполнения работы обучающаяся проявила инициативность, ответственность, способность к разработке научной гипотезы, постановке задач, выбору методов исследования, анализу полученных данных.

Несомненным достоинством работы является её научная новизна, высокая теоретическая и практическая значимость. К числу достоинств работы следует отнести анализ наиболее актуальных проблем по теме исследования с обращением к широкому кругу национальных и зарубежных источников, логичность и последовательность в изложении темы исследования, детальное выявление существующих проблем и противоречий в регламентации работы с генетической информацией населения, чёткую аргументированную позицию автора в отношении особого правового статуса генетической информации и необходимости индивидуализированного подхода законодателя к правовой регламентации работы с ней, особое внимание к потенциальным рискам неправомерного использования генетической информации и вопросам защиты генетических данных, конкретность предложений по реформированию.

Выпускная квалификационная работа Беловой М.А. является самостоятельным научным трудом, заслуживающим высокой положительной оценки. Выпускная квалификационная работа Беловой М.А. полностью соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и может быть представлена к официальной защите.

«25» мая 2023 г.

Научный руководитель:
к.м.н., доцент кафедры
организации здравоохранения
и медицинского права СПбГУ



Чеснокова Екатерина Александровна